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Das Wahlergebnis 



Quelle: Infratest dimap/Bundeswahlleiter

2017 17-13 2013 2017 17-13 2013
61.688.485 -258.415 61.946.900

Nichtwähler 14.712.144 -2.924.831 17.636.975 23,8 -4,6 28,5
46.976.341 +2.666.416 44.309.925 76,2 +4,6 71,5

Stimmen
586.726 -98.157 684.883 1,2 -0,3 1,5

46.389.615 +2.764.573 43.625.042 98,8 +0,3 98,5

CDU/CSU 17.286.238 -2.491.483 19.777.721 37,2 -8,1 45,2
14.030.751 -2.202.891 16.233.642 30,2 -7,0 37,2
3.255.487 -288.592 3.544.079 7,0 -1,1 8,1

SPD 11.429.231 -1.414.227 12.843.458 24,6 -4,8 29,4
DIE LINKE 3.966.637 +381.459 3.585.178 8,6 +0,3 8,2
GRÜNE 3.717.922 +537.623 3.180.299 8,0 +0,7 7,3
FDP 3.249.238 +2.220.593 1.028.645 7,0 +4,6 2,4
AfD 5.317.499 +4.506.584 810.915 11,5 +9,6 1,9
PIRATEN 93.196 -870.427 963.623 0,2 -2,0 2,2
NPD 45.169 -589.966 635.135 0,1 -1,4 1,5

589.056 +157.416 431.640 1,3 +0,3 1,0
22.917 +18.480 4.437 0,0 +0,0 0,0

166.228 +38.019 128.209 0,4 +0,1 0,3
Die PARTEI 245.659 +206.271 39.388 0,5 +0,4 0,1

62.622 +34.192 28.430 0,1 +0,1 0,1
6.316 +4.568 1.748 0,0 +0,0 0,0

242 +242 0,0 +0,0
MLPD 35.760 +22.856 12.904 0,1 +0,0 0,0
BüSo 15.960 -2.028 17.988 0,0 -0,0 0,0

903 +903 0,0 +0,0
DIE RECHTE 1.142 +1.142 0,0 +0,0

6.114 +6.114 0,0 +0,0
B* 672 +48 624 0,0 +0,0 0,0
DKP 7.517 +5.818 1.699 0,0 +0,0 0,0

4.300 +4.300 0,0 +0,0
772 +772 0,0 +0,0

MG 2.570 +2.570 0,0 +0,0
2.205 +2.205 0,0 +0,0
1.537 +1.537 0,0 +0,0
1.201 +1.201 0,0 +0,0
1.717 +1.717 0,0 +0,0

371 +371 0,0 +0,0
2.176 +2.176 0,0 +0,0

506 +506 0,0 +0,0
439 +439 0,0 +0,0

1.352 +1.352 0,0 +0,0
884 +884 0,0 +0,0

UNABHÄNGIGE 2.458 +2.458 0,0 +0,0
Einzelbewerber 100.889 +23.583 77.306 0,2 +0,0 0,2

2017 nicht angetreten 55.695 0,0

du.

Tierschutzpartei
ÖDP

BP
Volksabstimmung
PDV

SGP

Tierschutzallianz

Gesundheitsforschung

Bündnis C
DIE EINHEIT
DIE VIOLETTEN
FAMILIE

MIETERPARTEI
Neue Liberale

V-Partei³

DIE FRAUEN

Bundestagswahl 2017
- Erststimmen -

Endgültiges Ergebnis
Absolut Prozent

Wahlberechtigte

Ungültige Stimmen
Gültige Stimmen

Die Grauen

Wähler

FREIE WÄHLER

MENSCHLICHE WELT

CDU
CSU



Quelle: Infratest dimap/Bundeswahlleiter

2017 17-13 2013 2017 17-13 2013
61.688.485 -258.415 61.946.900

Nichtwähler 14.712.144 -2.924.831 17.636.975 23,8 -4,6 28,5
46.976.341 +2.666.416 44.309.925 76,2 +4,6 71,5

Stimmen
460.849 -122.220 583.069 1,0 -0,3 1,3

46.515.492 +2.788.636 43.726.856 99,0 +0,3 98,7

CDU/CSU 15.317.344 -2.848.102 18.165.446 32,9 -8,6 41,5
12.447.656 -2.474.221 14.921.877 26,8 -7,4 34,1
2.869.688 -373.881 3.243.569 6,2 -1,2 7,4

SPD 9.539.381 -1.712.834 11.252.215 20,5 -5,2 25,7
DIE LINKE 4.297.270 +541.571 3.755.699 9,2 +0,6 8,6
GRÜNE 4.158.400 +464.343 3.694.057 8,9 +0,5 8,4
FDP 4.999.449 +2.915.916 2.083.533 10,7 +6,0 4,8
AfD 5.878.115 +3.821.130 2.056.985 12,6 +7,9 4,7
PIRATEN 173.476 -785.701 959.177 0,4 -1,8 2,2
NPD 176.020 -384.808 560.828 0,4 -0,9 1,3

463.292 +39.315 423.977 1,0 +0,0 1,0
374.179 +233.813 140.366 0,8 +0,5 0,3
144.809 +17.721 127.088 0,3 +0,0 0,3

Die PARTEI 454.349 +375.675 78.674 1,0 +0,8 0,2
58.037 +642 57.395 0,1 -0,0 0,1
9.631 -19.023 28.654 0,0 -0,0 0,1

533 -24.186 24.719 0,0 -0,1 0,1
MLPD 29.785 +5.566 24.219 0,1 +0,0 0,1
BüSo 6.693 -6.121 12.814 0,0 -0,0 0,0

1.291 -3.273 4.564 0,0 -0,0 0,0
DIE RECHTE 2.054 -191 2.245 0,0 -0,0 0,0

41.251 +41.251 0,1 +0,1
32.221 +32.221 0,1 +0,1

B* 911 +911 0,0 +0,0
97.539 +97.539 0,2 +0,2
60.914 +60.914 0,1 +0,1

DKP 11.558 +11.558 0,0 +0,0
63.203 +63.203 0,1 +0,1
10.009 +10.009 0,0 +0,0
3.032 +3.032 0,0 +0,0

MG 5.617 +5.617 0,0 +0,0
11.661 +11.661 0,0 +0,0
5.991 +5.991 0,0 +0,0

23.404 +23.404 0,1 +0,1
64.073 +64.073 0,1 +0,1

2017 nicht angetreten 274.201 0,6

Wahlberechtigte

BGE

Wähler

Ungültige Stimmen
Gültige Stimmen

Tierschutzpartei

CDU
CSU

DiB

Bundestagswahl 2017
- Zweitstimmen -

Endgültiges Ergebnis
Absolut

du.

Prozent

DM
Die Grauen

Allianz DD

MENSCHLICHE WELT
Die Humanisten

FREIE WÄHLER

ÖDP

BP
Volksabstimmung
PDV

SGP

Tierschutzallianz

Gesundheitsforschung
V-Partei³



Quelle: Infratest dimap/Bundeswahlleiter

CDU
SPD
DIE LINKE
GRÜNE
CSU
FDP
AfD Alternative für Deutschland
PIRATEN Piratenpartei Deutschland
NPD Nationaldemokratische Partei Deutschlands

Die PARTEI

MLPD
BüSo Bürgerrechtsbewegung Solidarität

DIE RECHTE DIE RECHTE

B*

DKP Deutsche Kommunistische Partei

MG

UNABHÄNGIGE UNABHÄNGIGE für bürgernahe Demokratie

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN

Allianz für Menschenrechte, Tier- und Naturschutz

Freie Demokratische Partei
Christlich-Soziale Union in Bayern e.V.

Sozialdemokratische Partei Deutschlands
Christlich Demokratische Union Deutschlands

DIE LINKE

Tierschutzallianz

FREIE WÄHLER FREIE WÄHLER

Volksabstimmung Ab jetzt… Demokratie durch Volksabstimmung; Politik für die 
Menschen

DiB Demokratie in Bewegung

Tierschutzpartei PARTEI MENSCH UMWELT TIERSCHUTZ

Partei für Arbeit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenförderung 
und basisdemokratische Initiative

DIE FRAUEN Feministische Partei

DM Deutsche Mitte; Politik geht anders…

Magdeburger Gartenpartei; ökologisch, sozial und ökonomisch

BP Bayernpartei

Menschliche Welt; für das Wohl und Glücklich-Sein aller

bergpartei, die überpartei; ökoanarchistisch-realdadaistisches 
sammelbecken

Die Violetten; für spirituelle PolitikDIE VIOLETTEN

MENSCHLICHE WELT

PDV Partei der Vernunft

SGP Sozialistische Gleichheitspartei, Vierte Internationale

ÖDP Ökologisch-Demokratische Partei

Marxistisch-Leninistische Partei Deutschlands

Neue Liberale Die Sozialliberalen

DIE EINHEIT DIE EINHEIT

ohne Kurzbezeichnung Allianz Deutscher Demokraten

Die Grauen Die Grauen - Für alle Generationen

V-Partei³ V-Partei³ - Partei für Veränderung, Vegetarier und Veganer
Gesundheitsforschung Partei für Gesundheitsforschung

du. Die Urbane. Eine HipHop Partei

Die Humanisten Partei der Humanisten

Bündnis C Bündnis C - Christen für Deutschland

BGE Bündnis Grundeinkommen; Die Grundeinkommenspartei

FAMILIE Familien-Partei Deutschlands

MIETERPARTEI Mieterpartei



Quelle: Bundeswahlleiter

% 17-13 % 17-13 % 17-13 % 17-13 % 17-13 % 17-13 % 17-13
Baden-Württemberg 78,3 +4,0 34,4 -11,3 16,4 -4,2 12,7 +6,5 6,4 +1,5 13,5 +2,4 12,2 +6,9
Bayern 78,2 +8,1 38,8 -10,5 15,3 -4,7 10,2 +5,1 6,1 +2,3 9,8 +1,4 12,4 +8,1
Berlin 75,6 +3,2 22,7 -5,7 17,9 -6,7 8,9 +5,9 18,8 +0,3 12,6 +0,2 12,0 +7,1
Brandenburg 73,7 +5,3 26,7 -8,1 17,6 -5,6 7,1 +4,5 17,2 -5,3 5,0 +0,3 20,2 +14,2
Bremen 70,7 +1,9 25,0 -4,2 26,8 -8,8 9,3 +5,9 13,5 +3,4 11,0 -1,1 10,0 +6,3
Hamburg 75,9 +5,6 27,2 -4,8 23,5 -8,9 10,8 +6,0 12,2 +3,4 13,9 +1,3 7,8 +3,6
Hessen 77,0 +3,8 30,9 -8,3 23,5 -5,3 11,6 +6,0 8,1 +2,1 9,7 -0,3 11,9 +6,3
Mecklenburg-Vorpommern 70,9 +5,6 33,1 -9,4 15,1 -2,7 6,2 +4,1 17,8 -3,7 4,3 -0,1 18,6 +13,0
Niedersachsen 76,4 +3,0 34,9 -6,1 27,4 -5,6 9,3 +5,1 6,9 +1,9 8,7 -0,1 9,1 +5,4
Nordrhein-Westfalen 75,4 +3,0 32,6 -7,1 26,0 -5,9 13,1 +7,9 7,5 +1,3 7,6 -0,4 9,4 +5,5
Rheinland-Pfalz 77,6 +4,8 35,9 -7,4 24,2 -3,3 10,4 +4,8 6,8 +1,4 7,6 -0,1 11,2 +6,4
Saarland 76,6 +4,1 32,4 -5,4 27,2 -3,9 7,6 +3,8 12,9 +2,9 6,0 +0,3 10,1 +4,9
Sachsen 75,4 +5,9 26,9 -15,8 10,5 -4,1 8,2 +5,1 16,1 -3,9 4,6 -0,3 27,0 +20,3
Sachsen-Anhalt 68,1 +6,1 30,3 -10,9 15,2 -3,0 7,8 +5,1 17,8 -6,2 3,7 -0,3 19,6 +15,4
Schleswig-Holstein 76,5 +3,4 34,0 -5,2 23,3 -8,3 12,6 +7,0 7,3 +2,1 12,0 +2,6 8,2 +3,6
Thüringen 74,3 +6,1 28,8 -10,0 13,2 -2,9 7,8 +5,2 16,9 -6,6 4,1 -0,8 22,7 +16,5

* In Bayern CDU

Ergebnisse in den Bundesländern
Bundestagswahl 2017

-Zweitstimmen-

Wahlbeteiligung CSU/CSU* SPD FDP Linke AfDGrüne



Quelle: Bundeswahlleiter/Statistisches Bundesamt

Wahlbet. CDU/
CSU1 SPD FDP GRÜNE DIE 

LINKE2 REP Sonstige Wahlbet. CDU/
CSU SPD FDP GRÜNE DIE 

LINKE REP Sonstige

1949 78,5 31,0 29,2 11,9 - - - 27,83 - - - - - - - -
1953 86,0 45,2 28,8 9,5 - - - 16,54 +7,5 +14,2 -0,4 -2,4 - - - -11,4
1957 87,8 50,2 31,8 7,7 - - - 10,35 +1,8 +5,0 +2,9 -1,8 - - - -6,1
1961 87,7 45,3 36,2 12,8 - - - 5,7 ±0,0 -4,9 +4,5 +5,1 - - - -4,7
1965 86,8 47,6 39,3 9,5 - - - 3,6 -1,0 +2,3 +3,1 -3,3 - - - -2,1
1969 86,7 46,1 42,7 5,8 - - - 5,5 -0,1 -1,5 +3,4 -3,7 - - - +1,8
1972 91,1 44,9 45,8 8,4 - - - 0,9 +4,4 -1,2 +3,2 +2,6 - - - -4,5
1976 90,7 48,6 42,6 7,9 - - - 0,9 -0,4 +3,8 -3,3 -0,4 - - - ±0,0
1980 88,6 44,5 42,9 10,6 1,5 - - 0,5 -2,2 -4,1 +0,3 +2,7 +1,5 - - -0,4
1983 89,1 48,8 38,2 7,0 5,6 - - 0,5 +0,5 +4,2 -4,7 -3,7 +4,1 - - ±0,0
1987 84,3 44,3 37,0 9,1 8,3 - - 1,4 -4,8 -4,5 -1,1 +2,1 +2,7 - - +0,8
1990 77,8 43,8 33,5 11,0 5,1 2,4 2,1 2,1 -6,6 -0,4 -3,6 -1,9 -3,2 +2,4 +2,1 +0,7
1994 79,0 41,4 36,4 6,9 7,3 4,4 1,9 1,7 +1,2 -2,4 +2,9 -4,1 +2,2 +2,0 -0,3 -0,3
1998 82,2 35,1 40,9 6,2 6,7 5,1 1,8 4,0 +3,2 -6,3 +4,5 -0,7 -0,6 +0,7 ±0,0 +2,3
2002 79,1 38,5 38,5 7,4 8,6 4,0 0,6 2,5 -3,1 +3,4 -2,4 +1,1 +1,9 -1,1 -1,3 -1,6
2005 77,7 35,2 34,2 9,8 8,1 8,7 0,6 3,4 -1,4 -3,3 -4,3 +2,5 -0,4 +4,7 ±0,0 +0,9
2009 70,8 33,8 23,0 14,6 10,7 11,9 0,4 5,6 -6,9 -1,4 -11,2 +4,7 +2,6 +3,2 -0,1 +2,2
2013 71,5 41,5 25,7 4,8 8,4 8,6 0,2 10,76 +0,7 +7,7 +2,6 -9,8 -2,3 -3,3 -0,2 +5,1
2017 76,2 32,9 20,5 10,7 8,9 9,2 - 17,67 +4,6 -8,6 -5,2 +6,0 +0,5 +0,6 - +6,9

1 in Bayern CSU
2 bis 2004 PDS
3 Darunter: KPD 5,7%, BP 4,2%, DP 4,0%, WGR/EZB 4,8%
4 Darunter: GB/BHE 5,9%, DP 3,3%, KPD 2,2%
5 Darunter: GB/BHE 4,6%, DP 3,4%
6 Darunter AfD 4,7%, Piraten 2,2%
7 Darunter AfD 12,6%

Wahlbeteiligung und Stimmenanteile bei Bundestagswahlen in der Bundesrepublik Deutschland - Zweitstimmen-
(% bzw. %-Punkte)

Veränderungen gegenüber der Vorwahl



Quelle: Statistisches Bundesamt

CDU/CSU1 SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE2 Sonstige Sitze 

insgesamt
1949 1393 1314 52 - - 805 402
1953 2436 151 48 - - 457 487
1957 2708 169 41 - - 179 497
1961 24210 190 67 - - - 499
1965 245 202 49 - - - 496
1969 242 224 30 - - - 496
1972 225 230 41 - - - 496
1976 243 214 39 - - - 496
1980 226 21811 53 - - - 497
1983 244 19312 34 27 - - 498
1987 22313 186 46 42 - - 497
1990 31914 239 79 8 17 - 662
1994 29415 25216 47 49 30 - 672
1998 245 29817 43 47 36 - 669
2002 24818 25119 47 55 2 - 603
2005 22520 22221 61 51 54 - 613
2009 239 146 93 68 76 - 62222

2013 311 193 - 63 64 - 63123

2017 246 153 80 67 69 9424 70925

Sitzverteilung im Deutschen Bundestag

CDU/CSU; 246 

SPD; 153 Grüne; 67 

Die Linke; 69 

FDP; 80 

AfD; 94 

Sitze insgesamt; 
709 

Bundestagswahl 2017 
Sitzverteilung im Deutschen Bundestag 



Quelle: Statistisches Bundesamt

FDP
AfD

1 In Bayern CSU
2 bis 2004 PDS
3 Einschließlich 1 Überhangmandat für die CDU aus Baden
4 Einschließlich 1 Überhangmandat für die SPD aus Bremen
5 Davon: KPD 15, BP 17, ZP 10, WAV 12, DKP/DRP 5, DP 17, SSW 1, EZB 3 Sitze
6 Einschließlich 2 Überhangmandate für die CDU aus Schleswig-Holstein

8 Einschließlich 3 Überhangmandate für die CDU aus Schleswig-Holstein
9 DP

25 Ausgleichs- und Überhangmandate der Parteien gemäß § 6 Bundeswahlgesetz: CDU 36; SPD 22; AfD 11; 
FDP 15; Die Linke 10; Grüne 10; CSU 7. 

24 AfD. Am 25.09.2017 verkündete die direkt gewählte Abgeordnete Frauke Petry, der Fraktion der AfD nicht 
anzugehören.

80
94

0
3

80
91

7 Davon: GB/BHE 27, Zentrum 3 Sitze, DP 15 Sitze; einschließlich 1 Überhangmandat für die DP aus 
Hamburg

21 Einschließlich 8 Überhangmandate für die SPD aus Hamburg, Brandenburg, Sachsen-Anhalt und aus dem 
Saarland

17 Einschließlich 13 Überhangmandate für die SPD aus Sachsen-Anhalt, Thüringen, Brandenburg, 
Mecklenburg-Vorpommern und Hamburg
18 Einschließlich 1 Überhangmandat für die CDU aus Sachsen
19 Einschließlich 4 Überhangmandate für die SPD aus Hamburg, Sachsen-Anhalt und Thüringen

6766

Bundestag gesamt 299 410 709

GRÜNE

46

Die LINKE 5 64 69

gesamt

20 Einschließlich je 3 Überhangmandate für die CDU aus Sachsen und Baden-Württemberg

13 Einschließlich 1 Überhangmandat für die CDU aus Baden-Württemberg
14 Einschließlich 6 Überhangmandate für die CDU aus Sachsen-Anhalt, Mecklenburg-Vorpommern und 
Thüringen
15 Einschließlich 12 Überhangmandate für die CDU aus Baden-Württemberg, Mecklenburg-Vorpommern, 
Sachsen-Anhalt, Thüringen und Sachsen
16 Einschließlich 4 Überhangmandate für die SPD aus Bremen und Brandenburg

LandeslistenDirektmandateFraktion
24615231CDU/CSU

94 153
dav. CSU

22 24 Überhangmandate kamen der Union zugute.
23 4 Überhangmandate für die CDU: Ausgleichsmandate: CDU 13; SPD 10; Die Linke 4; Grüne 2.

10 Einschließlich 4 Überhangmandate für die CDU aus Schleswig-Holstein und 1 Überhangmandat aus dem 
Saarland
11 Einschließlich 1 Überhangmandat für die SPD aus Schleswig-Holstein
12 Einschließlich je 1 Überhangmandat für die SPD aus Hamburg und Bremen

Sitzverteilung im Deutschen Bundestag 2017

185 15 200
0 46

SPD 59

dav. CDU

1



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
Alter

24 -7 19 -5 11 +3 13 +2 12 +8 10 +4
26 -11 18 -4 11 +2 10 ±0 11 +6 14 +9
30 -10 16 -6 8 ±0 11 ±0 12 +6 16 +10
31 -7 20 -7 9 -1 10 ±0 11 +6 14 +9
40 -9 24 -4 8 +1 6 +1 10 +5 10 +7

36 -8 21 -4 9 +1 11 +1 10 +6 10 +6

26 -7 19 -4 11 +2 16 +3 9 +5 8 +3
29 -10 18 -4 10 +2 13 +1 9 +5 11 +7
33 -9 17 -5 9 ±0 13 ±0 10 +6 12 +8
34 -6 20 -6 9 -1 12 +1 10 +6 11 +6
43 -9 23 -3 8 +1 6 +2 10 +6 7 +5

30 -9 21 -6 9 +1 8 ±0 12 +6 15 +10

22 -7 19 -6 11 +3 10 +1 15 +10 11 +4
24 -12 17 -5 12 +3 8 ±0 13 +8 17 +10
28 -11 16 -7 8 ±0 9 ±0 13 +7 19 +13
29 -7 20 -8 9 ±0 9 -1 11 +6 17 +11
37 -8 25 -5 9 ±0 5 +1 11 +5 12 +8

Datenbasis: 91.088 Wähler

Quelle: Infratest dimap

Männer

CDU/CSU

35-44 Jahre

60 Jahre und älter
45-59 Jahre

18-24 Jahre
25-34 Jahre
35-44 Jahre

SPD AfD

45-59 Jahre
60 Jahre und älter

Frauen

18-24 Jahre
25-34 Jahre

25-34 Jahre

Linke Grüne FDP

Bundestagswahl in Deutschland 2017
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

45-59 Jahre
60 Jahre und älter

35-44 Jahre

18-24 Jahre



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.

25 -10 24 -3 10 -2 5 +2 8 +5 21 +15
31 -9 20 -6 9 +2 11 +6 11 +6 12 +7
36 -8 18 -10 5 +1 16 +13 11 +8 10 +5
36 -13 11 -3 8 +2 10 ±0 19 +9 12 +7
41 -8 24 -5 8 +1 6 +1 10 +5 11 +7
20 -4 23 -3 11 -12 7 +3 7 +3 21 +18

31 -8 18 -6 10 +2 14 ±0 13 +8 9 +4
33 -10 21 -4 10 -1 6 -1 9 +5 17 +12
38 -7 26 -5 6 -1 4 +1 8 +4 14 +10

Lage*

35 20 8 9 11 11
18 23 15 7 7 22

Datenbasis: 91.088 Wähler, *14.177 Wähler

Quelle: Infratest dimap

hoch
mittel
niedrig

Bundestagswahl in Deutschland 2017
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

CDU/CSU SPD Linke Grüne

Zufriedene
Unzufriedene

AfD

Rentner
Arbeitslose

Eigene wirtschaftliche

Arbeiter
Angestellte

Selbstständige
Beamte

FDP

Bildung*

Beruf/Tätigkeit*



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
32,9 -8,6 20,5 -5,2 9,2 +0,6 8,9 +0,5 10,7 +6,0 12,6 +7,9 5,0 -1,2

29 -10 21 -6 9 +1 8 ±0 12 +7 16 +10 5 -2
37 -8 20 -4 9 +1 11 +1 9 +5 9 +5 6 ±0

25 -9 19 -5 11 +3 11 +1 13 +8 11 +5 11 -3
30 -11 16 -6 9 +1 10 +1 11 +6 15 +10 8 -1
31 -8 20 -7 9 -1 11 +1 10 +6 14 +9 4 -1
41 -8 24 -4 9 +1 5 +1 10 +5 9 +6 2 ±0

23 -8 18 -7 10 +3 9 +1 16 +10 13 +7 12 -5
27 -10 19 -3 11 +3 14 +1 10 +6 8 +3 11 ±0
27 -12 16 -6 9 +1 9 ±0 13 +7 19 +13 8 -2
34 -9 17 -5 9 +1 12 +1 9 +5 11 +7 8 +1
29 -9 21 -7 9 -1 9 ±0 11 +6 18 +12 4 -1
34 -6 20 -6 9 -1 13 +1 9 +6 10 +6 5 -1
35 -9 26 -5 9 +1 4 ±0 11 +6 13 +8 2 -1
46 -7 23 -3 8 +1 6 +1 9 +5 6 +4 2 ±0

37 -9 28 -2 6 -1 4 ±0 7 +4 14 +10 4 -2
34 -9 19 -5 9 -1 6 ±0 10 +6 17 +11 6 -2

Hochschulreife 31 -8 18 -6 11 +3 11 -1 13 +8 10 +5 7 -1
30 -7 16 -7 11 +2 17 +2 15 +8 7 +2 4 ±0

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

AfD

Wahltagsbefragung Deutschland am 24. September 2017
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

SonstigeCDU/CSU

Gesamt

GESCHLECHT

SPD LINKE GRÜNE FDP

männlich
weiblich

ALTER
18-29 Jahre
30-44 Jahre
45-59 Jahre
ab 60 Jahre

ALTER+GESCHLECHT
18-29 Jahre Mann
18-29 Jahre Frau
30-44 Jahre Mann
30-44 Jahre Frau
45-59 Jahre Mann
45-59 Jahre Frau

Hauptschulabschluss
Mittlere Reife

ab 60 Jahre Mann

Hochschulabschluss

ab 60 Jahre Frau

SCHULBILDUNG



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
32,9 -8,6 20,5 -5,2 9,2 +0,6 8,9 +0,5 10,7 +6,0 12,6 +7,9 5,0 -1,2

30 -9 19 -6 9 +1 10 ±0 11 +6 14 +9 6 -1
40 -7 25 -4 9 ±0 5 ±0 9 +5 10 +7 2 ±0
17 -5 22 -3 15 -6 12 +3 7 +5 17 +10 11 -4

29 -8 23 -6 10 -1 5 ±0 8 +5 18 +13 6 -2
33 -8 21 -5 9 +1 10 ±0 11 +6 11 +6 5 -1
35 -8 21 -4 6 +1 12 ±0 12 +6 9 +5 4 ±0
34 -14 12 -3 9 +1 12 +2 18 +8 12 +6 4 ±0

Landwirte 61 -13 5 -2 4 -1 5 +1 14 +8 8 +7 4 -1

24 -9 29 -7 12 +1 8 ±0 7 +4 15 +11 5 ±0
34 -9 19 -5 9 +1 9 ±0 12 +6 12 +7 5 -1

GEWERK. + ARBEITER
Mitglied 22 -9 31 -8 12 ±0 5 +1 5 +2 19 +14 6 -1
kein Mitglied 31 -8 21 -6 10 -2 5 ±0 9 +5 18 +13 7 -3

GEWERK. + ANGEST.
Mitglied 21 -9 28 -9 14 +3 10 -1 8 +7 14 +9 6 +1
kein Mitglied 35 -8 20 -5 8 +1 10 ±0 12 +7 10 +6 5 -1

44 -9 18 -3 5 +1 8 +1 11 +6 9 +5 5 -1
33 -8 24 -6 7 +1 10 +2 11 +6 11 +6 4 -2
24 -7 17 -7 15 -2 9 ±0 11 +7 17 +11 7 -2

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

AfD Sonstige

ERWERBSSTATUS

KONFESSION
katholisch
evangelisch
keine/andere

ja
nein

BERUFSGRUPPE

Selbstständige

GEWERK.MITGLIED

Arbeiter
Angestellte
Beamte

Rentner
arbeitslos

Wahltagsbefragung Deutschland am 24. September 2017
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

FDP

berufstätig

CDU/CSU SPD LINKE GRÜNE

Gesamt



Wählerstromkonten Bundestagswahl in Deutschland 2017
Quelle: Infratest dimap, Wahlberichterstattung im Auftrag der ARD

Bundestagswahl in Deutschland am 24. September 2017
Wählerwanderung Bundestagswahl 2013 > 2017

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

SPD 820.000 800.000 +20.000
LINKE 110.000 200.000 -90.000
GRÜNE 300.000 330.000 -30.000
FDP 260.000 1.620.000 -1.360.000
AfD 60.000 1.040.000 -980.000
Andere 140.000 200.000 -60.000
Summe über Parteien 1.690.000 4.190.000 -2.500.000

Nichtwähler 1.990.000 1.610.000 +380.000
Erstwähler/Verstorbene 480.000 1.290.000 -810.000
Zu-/Fortgezogene 70.000 0 +70.000

Wählerströme insgesamt 4.230.000 7.090.000 -2.860.000
Wählerstamm 11.090.000 11.090.000

Wähler 2017 und 2013 15.320.000 18.180.000 -2.860.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
Union 800.000 820.000 -20.000

LINKE 270.000 700.000 -430.000
GRÜNE 380.000 760.000 -380.000
FDP 100.000 550.000 -450.000
AfD 40.000 510.000 -470.000
Andere 190.000 200.000 -10.000
Summe über Parteien 1.780.000 3.540.000 -1.760.000

Nichtwähler 1.390.000 1.030.000 +360.000
Erstwähler/Verstorbene 380.000 760.000 -380.000
Zu-/Fortgezogene 30.000 0 +30.000

Wählerströme insgesamt 3.580.000 5.330.000 -1.750.000
Wählerstamm 5.920.000 5.920.000

Wähler 2017 und 2013 9.500.000 11.250.000 -1.750.000

Wählerstromkonto der Union

Wählerstromkonto SPD



Bundestagswahl in Deutschland am 24. September 2017
Wählerwanderung Bundestagswahl 2013 > 2017

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
Union 200.000 110.000 +90.000
SPD 700.000 270.000 +430.000

GRÜNE 330.000 160.000 +170.000
FDP 30.000 90.000 -60.000
AfD 20.000 420.000 -400.000
Andere 170.000 220.000 -50.000
Summe über Parteien 1.450.000 1.270.000 +180.000

Nichtwähler 560.000 290.000 +270.000
Erstwähler/Verstorbene 220.000 220.000 +0
Zu-/Fortgezogene 10.000 0 +10.000

Wählerströme insgesamt 2.240.000 1.780.000 +460.000
Wählerstamm 1.980.000 1.980.000

Wähler 2017 und 2013 4.220.000 3.760.000 +460.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
Union 330.000 300.000 +30.000
SPD 760.000 380.000 +380.000
LINKE 160.000 330.000 -170.000

FDP 50.000 160.000 -110.000
AfD 10.000 50.000 -40.000
Andere 90.000 130.000 -40.000
Summe über Parteien 1.400.000 1.350.000 +50.000

Nichtwähler 560.000 330.000 +230.000
Erstwähler/Verstorbene 320.000 140.000 +180.000
Zu-/Fortgezogene 10.000 0 +10.000

Wählerströme insgesamt 2.290.000 1.820.000 +470.000
Wählerstamm 1.870.000 1.870.000

Wähler 2017 und 2013 4.160.000 3.690.000 +470.000

Wählerstromkonto LINKE

Wählerstromkonto GRÜNE



Bundestagswahl in Deutschland am 24. September 2017
Wählerwanderung Bundestagswahl 2013 > 2017

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
Union 1.620.000 260.000 +1.360.000
SPD 550.000 100.000 +450.000
LINKE 90.000 30.000 +60.000
GRÜNE 160.000 50.000 +110.000

AfD 80.000 120.000 -40.000
Andere 180.000 40.000 +140.000
Summe über Parteien 2.680.000 600.000 +2.080.000

Nichtwähler 830.000 130.000 +700.000
Erstwähler/Verstorbene 240.000 130.000 +110.000
Zu-/Fortgezogene 30.000 0 +30.000

Wählerströme insgesamt 3.780.000 860.000 +2.920.000
Wählerstamm 1.220.000 1.220.000

Wähler 2017 und 2013 5.000.000 2.080.000 +2.920.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
Union 1.040.000 60.000 +980.000
SPD 510.000 40.000 +470.000
LINKE 420.000 20.000 +400.000
GRÜNE 50.000 10.000 +40.000
FDP 120.000 80.000 +40.000

Andere 730.000 40.000 +690.000
Summe über Parteien 2.870.000 250.000 +2.620.000

Nichtwähler 1.470.000 270.000 +1.200.000
Erstwähler/Verstorbene 130.000 100.000 +30.000
Zu-/Fortgezogene 20.000 0 +20.000

Wählerströme insgesamt 4.490.000 620.000 +3.870.000
Wählerstamm 1.430.000 1.430.000

Wähler 2017 und 2013 5.920.000 2.050.000 +3.870.000

Wählerstromkonto FDP

Wählerstromkonto AfD



Bundestagswahl in Deutschland am 24. September 2017
Wählerwanderung Bundestagswahl 2013 > 2017

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
Union 200.000 140.000 +60.000
SPD 200.000 190.000 +10.000
LINKE 220.000 170.000 +50.000
GRÜNE 130.000 90.000 +40.000
FDP 40.000 180.000 -140.000
AfD 40.000 730.000 -690.000

Summe über Parteien 830.000 1.500.000 -670.000

Nichtwähler 430.000 270.000 +160.000
Erstwähler/Verstorbene 190.000 80.000 +110.000
Zu-/Fortgezogene 10.000 0 +10.000

Wählerströme insgesamt 1.460.000 1.850.000 -390.000
Wählerstamm 870.000 870.000

Wähler 2017 und 2013 2.330.000 2.720.000 -390.000

Wählerstromkonto Andere



Eine vollständige Liste der gewählten Bewerber finden Sie unter: 

 

https://www.bundeswahlleiter.de 

https://www.bundeswahlleiter.de/bundestagswahlen/2017/gewaehlte/bund-99.html
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Das Meinungsklima 
im Vorfeld der Wahl 
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CDU/CSU SPD Grüne

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl Teil I 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag 
Bundestagswahl wäre? 

Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2017 II/KW 37 
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FDP Linke AfD Sonstige

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl Teil II 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag 
Bundestagswahl wäre? 

Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2017 II/KW 37 
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48 
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Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angabe in Klammern: Vergleich zu August 2017 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2017 

Zufriedenheit mit der Arbeit der Bundesregierung 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 
Sind Sie damit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder 
gar nicht zufrieden? 
 

1 

11 

45 

53 

53 

84 

50 

99 

89 

54 

44 

46 

15 

49 

Sehr zufrieden/ 
zufrieden 

Weniger/gar 
nicht zufrieden 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2017 

Gesamt 

Unions-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

FDP-Anhänger 

SPD-Anhänger 

Linke-Anhänger 

AfD-Anhänger 

Zufriedenheit mit der Arbeit der Bundesregierung 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 
Sind Sie damit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder 
gar nicht zufrieden? 
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Sehr zufrieden/zufrieden Weniger/gar nicht zufrieden

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2017 

Zufriedenheit mit der Arbeit der Bundesregierung 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 
Sind Sie damit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder 
gar nicht zufrieden? 
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35 
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Eher schlecht Eher gut 

Arbeit der Bundesregierung: 
"Alles in allem gesehen ..." 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer August II 2017, KW 34 

Alle 

Parteianhänger von ... 

CDU/CSU 

SPD 

LINKE 
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FDP 

AfD 
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Regierung
gesamt

CDU/CSU
in Reg.

SPD
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Linke-
Opposition

Grüne-
Opposition

Sep II Sep III

Zufriedenheit mit Regierung und Opposition 
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5) 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer September III 2017, KW 37 
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Arbeit der Bundesregierung und Alternativen 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer August I 2017, KW 32 

CDU/CSU-SPD 
machen ihre Sache 

alles in allem eher ... 

SPD-LINKE-GRÜNE                CDU/CSU-FDP 
würden ihre Sache als Bundesregierung ... machen 
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17 

Angela Merkel Martin Schulz Spontan: keinen von
beiden

Direktwahl Bundeskanzler/-in 
Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen 
würden Sie sich entscheiden: für Angela Merkel oder für Martin 
Schulz? 

Fehlende Werte zu 100%: Kenne Merkel/Schulz nicht/weiß nicht/keine Angabe 
Angabe in Klammern: Vergleich zum 7. September 2017 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2017 II/KW 37 

44 

14 

22 

26 

43 

44 

95 

51 

23 

73 

20 

50 

19 

39 

3 

25 

0 

Angela Merkel Martin Schulz 

Direktwahl Bundeskanzler/-in 
Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen 
würden Sie sich entscheiden: für Angela Merkel oder für Martin 
Schulz? 
 

Fehlende Werte zu 100%: Kenne Merkel/Schulz nicht/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2017 II/KW 37 
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Angela Merkel Martin Schulz Spontan: keinen von beiden

Direktwahl Bundeskanzler 
Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen 
würden Sie sich entscheiden: für Angela Merkel oder für Martin 
Schulz? 
 

Fehlende Werte zu 100%: Kenne Merkel/Schulz nicht/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2017 II/KW 37 
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32 

12 

Merkel Schulz Weiß nicht

Lieber als Bundeskanzler/-in ... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer September IV 2017, KW 38 
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Angela Merkel Martin Schulz 

Profilvergleich: Merkel vs. Schulz 
Wenn Sie jetzt einmal Angela Merkel mit Martin Schulz 
vergleichen: Wer von beiden ...? 
 

Fehlende Werte zu 100%: Spontan: beide gleich/keiner von beiden/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2017 

Stärkere Führungspersönlichkeit 

Kompetenter 

Glaubwürdiger 

Sympathischer 

Steht eher zu ihren bzw. seinen 
Überzeugungen 

Näher dran an den Problemen der 
Bürger 
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Merkel Schulz Kein Unterschied

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer September II 2017, KW 36 

Merkel und Schulz: Wer ... 
 

Ist glaubwürdiger 

Ist sympathischer 

Hat mehr Sachverstand 



45 
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Stimme eher zu 

Aussagen zu Merkel und Schulz 
Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Ansichten über 
Bundeskanzlerin Angela Merkel [den SPD-Parteivorsitzenden 
Martin Schulz]. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie dieser Aussage 
eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 
 

Fehlende Werte zu 100%: Stimme eher nicht zu/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND Mai 2017 
 

Die Politik von Angela Merkel hat dafür gesorgt, 
dass es uns wirtschaftlich gut geht. 

Bundeskanzlerin Angela Merkel sorgt dafür, dass 
es uns in einer unruhigen Welt gut geht. 

Angela Merkel hat ihre besten Zeiten als 
Bundeskanzlerin hinter sich. 

Mir ist nicht klar, welche Politik Martin Schulz 
umsetzen will. 

Mit Martin Schulz gibt es wieder sichtbare 
inhaltliche Unterschiede zwischen SPD u. CDU. 

Ich habe mir von Martin Schulz mehr erwartet. 

Stimme eher zu 

Angela Merkel 

Martin Schulz 

72 

24 
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49 
45 

6 

Eher gut Eher
schlecht

Weiß nicht Eher gut Eher
schlecht

Weiß nicht

Arbeit der Bundeskanzlerin 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer August II 2017, KW 34 

"Alles in allem ..." "In der Asyl- und 
Flüchtlingspolitik ..." 
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Sehr zufrieden/ 
zufrieden 

Weniger/gar 
nicht zufrieden 

Politikerzufriedenheit 
Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. 
Wie ist das mit ...? Sind Sie mit ihrer/seiner politischen Arbeit 
sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht 
zufrieden? 
 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/kenne ich nicht/kann ich nicht beurteilen 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2017 
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Fehldende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/kenne ich nicht/kann ich nicht beurteilen 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2017 

Politikerzufriedenheit 
Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. 
Wie ist das mit ...? Sind Sie mit ihrer/seiner politischen Arbeit 
sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht 
zufrieden? Hier: Sehr zufrieden/zufrieden 
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CDU/CSU-geführt SPD-geführt

Welche Partei sollte die nächste Bundesregierung 
führen? 
Wenn es nach Ihnen ginge, sollte die nächste Bundesregierung 
wieder von der CDU/CSU geführt sein oder sollte sie von der SPD 
geführt sein? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angabe in Klammern: Vergleich zu August 2017 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2017 
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CDU/CSU-geführt SPD-geführt 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2017 

Welche Partei sollte die nächste Bundesregierung 
führen? 
Wenn es nach Ihnen ginge, sollte die nächste Bundesregierung 
wieder von der CDU/CSU geführt sein oder sollte sie von der SPD 
geführt sein? 
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Fehldende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2017 

Welche Partei sollte die nächste Bundesregierung führen? 
Wenn es nach Ihnen ginge, sollte die nächste Bundesregierung 
wieder von der CDU/CSU geführt sein oder sollte sie von der SPD 
geführt sein? 
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Sehr gut/gut Weniger gut/ 
schlecht 

Fehlende Werte zu 100%: Sonstige Themen/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND April 2017 

Bewertung von Regierungskoalitionen 
Ich nenne Ihnen nun einige mögliche Zusammensetzungen einer 
künftigen Bundesregierung. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob diese 
Zusammensetzung Ihrer Meinung nach sehr gut, gut, weniger gut 
oder schlecht für Deutschland wäre. 
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Schlecht Egal Gut

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer September III 2017, KW 37 

Bewertung von Koalitionsmodellen 
 

CDU/CSU + SPD 

CDU/CSU + FDP 
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CDU/CSU + GRÜNE + FDP 

SPD + GRÜNE + FDP 

SPD + LINKE + GRÜNE 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/keine dieser Parteien 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2017 II/KW 37 

Unions-Anhänger: Koalitionspräferenz 
Angenommen, nach der Bundestagswahl könnte die Union als 
Koalitionspartner zwischen der SPD oder der FDP oder den 
Grünen wählen. Welche Partei wäre Ihnen als Koalitionspartner 
für die Union am liebsten? Und wenn Sie sich zwischen einer Koalition der Union mit 
der SPD oder einem Dreier-Bündnis aus Union, FDP und Grünen entscheiden müssten, 
welches Bündes wäre Ihnen lieber? 
 
Welche der drei Koalitionen wäre 
Ihnen am liebsten? 

Bei Wahl zwischen Großer Koalition 
oder Jamaika? 

Koalition mit FDP 

Koalition mit SPD 

Koalition mit Grünen 

Koalition mit SPD 

Koalition mit FDP und Grünen 



50 46 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2017 II/KW 37 

SPD-Anhänger: Koalitionspräferenz 
Angenommen, nach der Bundestagswahl wird die Union erneut 
stärkste Partei und die SPD steht vor der Entscheidung, ob sie 
die Große Koalition mit der Union fortsetzt oder nicht. Wäre es 
Ihnen lieber, wenn die SPD weiter als kleiner Partner in einer von der Union geführten 
Großen Koalition mitregiert oder wäre es Ihnen lieber, dass die SPD in die Opposition 
geht? 
 

In die Opposition 
gehen 

Regierung mit  
der Union bilden 

49 

68 

45 

27 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2017 II/KW 37 

Grüne-Anhänger: Koalitionspräferenz 
Angenommen, nach der Bundestagswahl könnten die Grünen 
eine Regierung mit der Union bilden. Wäre es Ihnen lieber, 
wenn die Grünen eine Regierung mit der Union bilden würden 
oder sollten die Grünen in der Opposition bleiben? Und wenn es nach der 
Bundestagswahl nur für eine Fortführung der Großen Koalition oder ein Dreier-Bündnis 
aus Union, FDP und Grünen eine Mehrheit im Bundestag geben würde: Sollten die 
Grünen dann eine Regierung mit Union und FDP bilden oder sollten sie 
das nicht tun? 
 

Schwarz-Grün oder Opposition? 

Regierung mit 
Union bilden 

Jamaika oder Opposition? 

Regierung mit 
Union und FDP 
bilden 

In der Opposition 
bleiben 

In der Opposition 
bleiben 



60 

86 

34 

10 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2017 II/KW 37 

FDP-Anhänger: Koalitionspräferenz 
Angenommen, nach der Bundestagswahl könnte die FDP eine 
Regierung mit der Union bilden. Wäre es Ihnen lieber, wenn 
die FDP eine Regierung mit der Union bilden würde oder sollte 
die FDP in die Opposition gehen? Und wenn es nach der Bundestagswahl nur für eine 
Fortführung der Großen Koalition oder ein Dreier-Bündnis aus Union, FDP und Grünen 
eine Mehrheit im Bundestag geben würde: Sollte die FDP dann eine Regierung mit 
Union und Grünen bilden oder sollte sie das nicht tun? 
 

Schwarz-Gelb oder Opposition? 

Regierung mit 
Union bilden 

Jamaika oder Opposition? 

Regierung mit 
Union und Grünen 
bilden 

In die Opposition 
gehen 

In die Opposition 
gehen 

77 15 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2017 II/KW 37 

Linke-Anhänger: Koalitionspräferenz 
Falls es nach der Bundestagswahl nur für die Fortführung der 
Großen Koalition oder ein Dreier-Bündnis aus SPD, Grünen 
und Linken eine Mehrheit im Bundestag geben würde: Sollte 
die Linke dann eine Regierung mit SPD und Grünen bilden oder sollte sie das nicht 
tun? 
 

In der Opposition bleiben Regierung mit  
SPD und Grünen bilden 
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34 

31 

21 

32 

52 

36 

52 

58 

63 

72 

62 

38 

53 

Kanzler/in Regierungsparteien 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer August II 2017, KW 34 

Persönlich wichtiger: Nächste/r Bundeskanzler/in 
oder welche Parteien die Regierung bilden? 
 

Alle 

CDU/CSU 

SPD 

LINKE 

GRÜNE 

FDP 

AfD 

Parteianhänger von ... 

21 

40 

40 

79 

81 

100 

92 

81 

40 

Gesamt AfD-Anhänger

Fehlende Werte zu 100%: Stimme eher nicht zu/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2017 II/KW 37 

Einstellungen zu den Parteien 
Ich nenne Ihnen jetzt einige Aussagen zur AfD - Alternative 
für Deutschland. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie dieser 
Aussage eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 
 

Die AfD distanziert sich nicht genug von 
rechtsextremen Positionen. 

Die AfD löst zwar keine Probleme, nennt die 
Dinge aber wenigstens beim Namen. 

Die AfD ist vor allem dafür da, mit ihren 
Vorstößen die Flüchtlingspolitik der 
Regierung zu verändern. 

Ich fände es gut, wenn die AfD im 
Bundestag vertreten wäre. 

Die AfD ist die einzige Partei, mit der ich 
meinem Protest gegenüber der 
vorherrschenden Politik ausdrücken kann. 

Stimme eher zu 



45 

34 

14 

2 

46 
55 

64 67 

44 

Rechtsextremes Gedankengut ist in der AfD ... 
verbreitet? 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer September III 2017, KW 37 

Alle Sehr weit, die Anhänger der ... 

Nichtwähler 
31% 

Erstwähler/ 
Verstorbene 

1% 
Zu-/ 

Fortgezogene 
1% 

Sonstige 
Parteien 

18% 

Linke 
10% Grüne 

1% 

FDP 
1% 

SPD 
12% 

CDU/CSU 
25% 

Wählerzuströme für die AfD 
bei der Bundestagswahl 2017 

Vorläufig: Wahlbeteiligung: 76,2% (+4,6%); CDU/CSU 32,9% (-8,6); AfD 12,6% (+7,9%) 
Quelle: Infratest dimap: WahlREPORT Bundestagswahl 2017 





Nichtwähler 
10% 

Erstwähler/ 
Verstorbene 

5% 

Zu-/ 
Fortgezogene 

0% 

Sonstige 
Parteien 

20% 

Linke 
17% 

Grüne 
4% 

FDP 
21% 

SPD 
9% 

CDU/CSU 
14% 

Wählerzuströme für die AfD 
bei der Bundestagswahl 2013 

Wahlbeteiligung: 71,5% (+0,7%); CDU/CSU 41,5% (+7,7); AfD 4,7% (+4,7%) 
Quelle: Infratest dimap: WahlREPORT Bundestagswahl 2013 

Nichtwähler 
24% 

Erstwähler/ 
Verstorbene 

3% 

Zu-/ 
Fortgezogene 

2% 

Sonstige Parteien 
21% 

Linke 
10% Grüne 

3% 
FDP 
7% 

SPD 
10% 

CDU/CSU 
20% 

Wählerzuströme für die AfD 
Zusammengefasste Daten der Landtagswahlen  
Brandenburg 2014, Thüringen 2014, Sachsen 2014,  
Hessen 2013, Hamburg 2015 und Bremen 2015,  
Baden-Württemberg 2016, Rheinland-Pfalz 2016, Sachsen-Anhalt 2016, Mecklenburg-
Vorpommern 2016, Berlin 2016, Saarland 2017, Schleswig-Holstein 2017, Nordrhein-
Westfalen 2017 und den Bundestagswahlen 2013 und 2017 

Quelle: Infratest dimap: WahlREPORTE 
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Sehr wichtig Wichtig Weniger wichtig Gar nicht wichtig

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2017 II/KW 37 

Bedeutung von Themen für die Wahlentscheidung I 
Ich nenne Ihnen jetzt einige politische Themen. Bitte sagen 
Sie mir, wie wichtig das jeweilige Thema für Ihre 
Wahlentscheidung ist. Würden Sie sagen ... ist/sind für Ihre 
Entscheidung ...? 
 

Schul- und Bildungspolitik 

Terrorismus bekämpfen 

Eine gute Absicherung im Alter 

Kriminalität bekämpfen 

Angemessene Löhne 

Unterschiede zwischen Arm 
und Reich zu verringern 

Umwelt- und Klimaschutz 

Gesundheitspolitik 

Familienpolitik 

Nichtwähler 
15% 

Erstwähler/ 
Verstorbene 

7% 

Zu-/ 
Fortgezogene 

4% 
Sonstige Parteien 

9% 

Linke 
14% 

Grüne 
15% 

FDP 
9% 

SPD 
16% 

CDU 
11% 

Wählerzuströme für die Piraten 
Zusammengefasste Daten der Landtagswahlen  
Nordrhein-Westfalen 2012, Schleswig-Holstein 2012,  
Saarland 2012 und der Abgeordnetenhauswahl in Berlin 2011 

Quelle: Infratest dimap: WahlREPORTE 



4 (+2) 

4 (-6) 

4 (-17) 

5 (-3) 

6 (+4) 

6 (+1) 

8 (-2) 

11 (+10) 

12 (-14) 
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44 (+39) 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu September 2013 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND Juli 2017 

Wichtigste politische Probleme in Deutschland 
(Mehrfachnennungen) 
Welches sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten politischen Probleme 
in Deutschland, die vordringlich gelöst werden müssen? 
 
Flüchtlinge/Einwanderung/Asylpolitik 

Soziale Ungerechtigkeit/Armut/Hartz IV 

Rente/Alterssicherung 

Bildung/Schule/Ausbildung 

Arbeitslosigkeit/Arbeitsmarkt 

Innere Sicherheit/Kriminalität/Terror 

Steuern und Abgaben 

Umweltschutz/Klimawandel 

Familienpolitik/Kinderbetreuung 

Gesundheitswesen/Pflege 

Löhne/Mindestlohn 

Wirtschaft 

Infrastruktur/Wirtschaft 
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Sehr wichtig Wichtig Weniger wichtig Gar nicht wichtig

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2017 II/KW 37 

Bedeutung von Themen für die Wahlentscheidung II 
Ich nenne Ihnen jetzt einige politische Themen. Bitte sagen 
Sie mir, wie wichtig das jeweilige Thema für Ihre 
Wahlentscheidung ist. Würden Sie sagen ... ist/sind für Ihre 
Entscheidung ...? 
 

Außenpolitik 

Integration von Flüchtlingen 

Wohnungsbau- und Mietpolitik 

Zuwanderung von Flüchtlingen 

Steuerpolitik 

Ausbau der digitalen 
Infrastruktur 

Aufarbeitung der Dieselaffäre 

Fachkräftegewinnung im Ausland 

Wirtschaftswachstum fördern 



(+8) 
81 

(-8) 
18 

Sehr gut/gut Weniger gut/schlecht

Bewertung der wirtschaftlichen Lage in Deutschland 
Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige wirtschaftliche 
Lage in Deutschland? Ist sie Ihrer Meinung 
nach ...? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angabe in Klammern: Vergleich zu September 2016 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND Mai 2017 
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer August I 2017, KW 32 

Bundestagswahl: Welches Thema ist für Ihre 
Entscheidung am wichtigsten? 

Soziale Gerechtigkeit 

Bildung und Schule 

Rente und Alterssicherung 

Flüchtlinge und Asyl 

Wirtschaft 

Kriminalität 
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Fehldende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND Mai 2017 

Bewertung der wirtschaftlichen Lage in Deutschland 
Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige 
wirtschaftliche Lage in Deutschland? Ist sie Ihrer Meinung 
nach ...? 
 

(-3) 
78 

(+3) 
21 

Sehr gut/gut Weniger gut/schlecht

Bewertung der eigenen wirtschaftlichen Lage 
Wenn Sie an Ihre eigene wirtschaftliche Situation denken, ist Ihre 
persönliche wirtschaftliche Situation ...? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Mai 2017 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2017 
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Fehldende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2017 

Bewertung der eigenen wirtschaftlichen Lage 
Wenn Sie an Ihre eigene wirtschaftliche Situation denken, ist Ihre 
persönliche wirtschaftliche Situation ...? 
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21 

Sehr gut/gut Weniger gut/schlecht 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2017 

Gesamt 

FDP-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

Unions-Anhänger 

SPD-Anhänger 

Linke-Anhänger 

AfD-Anhänger 

Bewertung der eigenen wirtschaftlichen Lage 
Wenn Sie an Ihre eigene wirtschaftliche Situation denken, ist Ihre 
persönliche wirtschaftliche Situation ...? 
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Ja Nein 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND April 2017 

Profitieren Sie persönlich vom Wirtschaftswachstum? 
Bildungsgrad und Einkommen 
Die Wirtschaft in Deutschland ist zuletzt kräftig gewachsen. 
Haben Sie den Eindruck, dass Sie persönlich von diesem 
Wachstum profitieren oder nicht? 
 

Gesamt 

Niedrig 

Mittel 

Hoch 

Bildungsgrad 

Unter 1.500 Euro 

1.500 bis unter 3.000 Euro 

3.000 Euro und mehr 

Monatliches Einkommen 
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76 

5 

73 
77 

83 84 85 

75 

Länder-
sache

Mitbest.
Bund

Weiß
nicht

CDU/
CSU

SPD LINKE GRÜNEN FDP AfD

Schul- und Bildungspolitik: Weiter Ländersache 
oder soll der Bund deutlich mehr mitbestimmen? 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer September II 2017, KW 36 

Alle Bund soll deutlich mehr mitbestimmen, die 
Anhänger der ... 
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Grundlegender
Wandel

Einige
Kurskorrekturen

Sollte alles im Wesentlichen
bleiben wie es ist

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2017 II/KW 37 

Gesamt 

Reformbedarf in Deutschland 
Wenn Sie einmal an die Zeit nach der Bundestagswahl denken: 
Wünschen Sie sich da einen grundlegenden Wandel in unserem 
Land oder einige Kurskorrekturen oder sollte alles im 
Wesentlichen so bleiben wie es ist? 
 

AfD-Anhänger 

FDP-Anhänger 

Linke-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

SPD-Anhänger 

Unions-Anhänger 

Unentschlossene 

(-13) 
19 

(+13) 
68 

(+1) 
11 

Grundlegender Wandel Einige Kurskorrekturen Sollte alles im
Wesentlichen bleiben wie

es ist

Reformbedarf in Deutschland 
Wenn Sie einmal an die Zeit nach der Bundestagswahl denken: 
Wünschen Sie sich da einen grundlegenden Wandel in unserem 
Land oder einige Kurskorrekturen oder sollte alles im 
Wesentlichen so bleiben wie es ist? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2013 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2017 II/KW 37 
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Eher gerecht Eher ungerecht 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND März 2017 

Gerechtigkeit in verschiedenen Bereichen 
Jetzt bitte noch einmal detaillierter. Sagen Sie mir bitte für die 
folgenden Bereiche, ob es da Ihrer Ansicht nach in Deutschland 
eher gerecht oder eher ungerecht zugeht? [...] ist eher gerecht 
oder eher ungerecht? 
 

Wie man in unserem Land 
abgesichert ist, wenn man 
arbeitslos wird. 

Wie sich der Staat um die 
Hartz IV-Empfänger 
kümmert. 

Welchen Lohn man für seine 
Arbeit bekommt. 

Wie die Gesellschaft mit den 
Schwachen umgeht. 

Es ist eher gerecht  
oder ungerecht, ... 

51 

58 

65 

58 

25 

18 

9 

17 

Besser Schlechter 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/kann ich nicht beurteilen/genauso/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND Januar 2017 

Lebenssituation im Vergleich mit den vor 50 Jahren 
Wenn Sie das Leben heute mit dem vor 50 Jahren vergleichen: Ist 
die Situation für Menschen wie Sie heute besser oder schlechter 
oder genauso wie vor 50 Jahren? 
 

Gesamt 

Hoher Schulabschluss 

Mittlerer Schulabschluss 

Niedriger Schulabschluss 
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68 

12 

Spitzenkandidat Lösungsvorschläge zu
Sachfragen

Langfristige Parteibindung

Motive der Wahlentscheidung 
Was ist bei Ihrer Entscheidung für Ihre Partei bei einer Wahl am 
wichtigsten? Der Spitzenkandidat der Partei, die 
Lösungsvorschläge der Partei zu Sachfragen oder Ihre langfristige 
Bindung an die Partei? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND Februar 2017 

63 

37 

Ja Nein

Meine Wahlentscheidung ist sicher ... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer September IV 2017, KW 38 
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+
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SPD +
Schulz

Sonstige Weiß
nicht

Ausgang der Bundestagswahl 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer September II 2017, KW 36 

Ist heute schon klar, 
wer gewinnt? 

Und wer wird gewinnen? 

72 

28 

66 

34 

Sehr stark/stark Weniger/
überhaupt nicht

Sehr stark/stark Weniger/
überhaupt nicht

Interesse an der Bundestagswahl gut eine Woche 
vorher ... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer September III 2017, KW 37 

September III 2017 September II 2013 
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Sehr bedrohlich/ 
bedrohlich 

Wenig bedrohlich/ 
überhaupt nicht bedrohlich 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2017 

AfD-Anhänger 

Gesamt 

Grüne-Anhänger 

Linke-Anhänger 

SPD-Anhänger 

Unions-Anhänger 

FDP-Anhänger 

Politische Lage in der Welt: Bedrohung für Deutschland? 
Empfinden Sie die politische Lage in der Welt für uns in 
Deutschland als sehr bedrohlich, bedrohlich, wenig bedrohlich 
oder überhaupt nicht bedrohlich? 
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Fehldende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2017 

Politische Lage in der Welt: Bedrohung für Deutschland? 
Empfinden Sie die politische Lage in der Welt für uns in 
Deutschland als sehr bedrohlich, bedrohlich, wenig bedrohlich 
oder überhaupt nicht bedrohlich? 
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Thema findet ausreichend 
Beachtung 

Thema findet nicht ausreichend 
Beachtung 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND August 2017 

Flüchtlingspolitik im Wahlkampf 
Und nun zum Thema Zuwanderung und Flüchtlinge im Wahlkampf 
der politischen Parteien. Findet das Thema Zuwanderung und 
Flüchtlinge im Wahlkampf der ... Ihrer Meinung nach ausreichend 
Beachtung oder nicht? 
 
 

CDU-Anhänger 

CSU-Anhänger 

AfD-Anhänger 

SPD-Anhänger 

Linke-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

FDP-Anhänger 
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Eher sicher Eher unsicher 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND Januar 2017 

Sicherheitsgefühl 
Derzeit wird über die Terror-Gefahr in Deutschland diskutiert. Wie 
ist das bei Ihnen: Fühlen Sie sich alles in allem in Deutschland 
eher sicher oder eher unsicher? 
 
 

Gesamt 

Linke-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

FDP-Anhänger 

SPD-Anhänger 

Unions-Anhänger 

AfD-Anhänger 

Unentschlossene 

Bekennende Nichtwähler 
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19 

Stimme  
eher zu 

Stimme eher  
nicht zu 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND Januar 2017 

Ansichten zur Terrorbedrohung 
Im Zusammenhang mit der Bedrohung durch Terroristen gibt es 
unterschiedliche Ansichten. Ich nenne Ihnen jetzt einige und Sie 
sagen mir bitte, ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht 
zustimmen. 
 

Die Videoüberwachung auf 
öffentlichen Plätzen sollte 
ausgeweitet werden. 

Alles in allem ist unser Land gut 
geschützt gegen terroristische 
Angriffe. 

Ich achte in meinem Alltag verstärkt 
auf verdächtig aussehende Personen 
und Gegenstände. 

Ich meide große Menschen-
ansammlungen, wie z.B. in 
Flughäfen und Bahnhöfen. 



Wahljahre im Vergleich 
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Angaben in % der Wahlberechtigten 
Quelle: PolitikKompass - Wahljahre im Vergleich, 1994 - 2002; Juni 2002,  2005/2009/2013/2017: Infratest dimap: DeutschlandTREND

Wechselstimmung: Welche Partei soll die nächste Bundesregierung führen? 
Wenn es nach Ihnen ginge, sollte die nächste Bundesregierung wieder von der CDU/CSU geführt sein oder sollte sie 
von der SPD geführt sein? 

1994 1998 2002 2005 2009 2013 2017 
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Quelle: PolitikKompass - Wahljahre im Vergleich, 1994 - 2002; Juni 2002: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer 

Zufriedenheit mit Opposition und Regierung 1994 - 2002 
(Skala von +5 bis -5) 
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 i. d. Regierung 

SPD i. d. Opposition 
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 i. d. Regierung 
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Quelle:  Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer 

Zufriedenheit mit Opposition und Regierung 2005 - 2017 
(Skala von +5 bis -5) 

2005 2009 2013 2017 

CDU/CSU i. d.  
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CDU/CSU + SPD 
 i. d. Regierung 

CDU/CSU + FDP 
 i. d. Regierung 

SPD + Grüne 
i. d. Regierung 

SPD i. d. Opposition 
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 i. d. Regierung 
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Angaben in % der Wahlberechtigten 
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer   

Koalitionspräferenz 1994 - 2002 
Welche Koalition wäre Ihnen am liebsten, wenn keine der Parteien bei der nächsten Bundestagswahl 
die absolute Mehrheit erhält? 

1994 1998 2002 
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Angaben in % der Wahlberechtigten 
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer   
Fragestellung  2005: Welche Koalition wäre Ihnen am liebsten, wenn keine der Parteien bei der nächsten Bundestagswahl die absolute Mehrheit erhält?  

Koalitionspräferenz 2005 - 2017 
Wie bewerten Sie folgende Koalitionsmodelle? Hier: gut 

2005 2009 2013 2017 
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CDU/CSU Kandidat SPDKandidat

Kanzler-Direktwahl Januar 1994 - September 2017 II / KW 37 
Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden? 

Angaben in % der Wahlberechtigten;  
Quelle: 1994-2002: PolitikKompass - Wahljahre im Vergleich, Juni 2002; 2005/2009/2013/2017: Infratest dimap: DeutschlandTREND 
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CDU/CSU SPD FDP B'90/Grüne Die Linke Piraten Sonstige AfD

Sonntagsfrage Gesamtdeutschland März 1998 - September 2017 II / KW 37 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre? 

Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND 
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CDU/CSU SPD FDP B'90/Grüne Die Linke Piraten Sonstige AfD

Sonntagsfrage Ostdeutschland März 1998 - September 2017 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre? 

Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND 

Mrz 1998 Sep 2017 
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CDU/CSU SPD FDP B' 90/Grüne Die Linke Piraten Sonstige AfD

Sonntagsfrage Westdeutschland März 1998 - September 2017 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre? 

Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND 

Mrz 1998 Sep 2017 
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CDU/CSU SPD

Sonntagsfrage CDU/CSU und SPD im Vergleich (Gesamtdeutschland) 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre? 

Angaben in % der Wahlberechtigten;  
Quelle: 1994-2002: PolitikKompass - Wahljahre im Vergleich, Juni 2002; 2005/2009/2013/2017: Infratest dimap: DeutschlandTREND 
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Gesamt West Ost

Sonntagsfrage Januar 2013 - September 2017 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre? 
Hier: AfD 

Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND 
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Angela Merkel Martin Schulz

Politikerzufriedenheit: Merkel vs. Schulz Januar 2005 - September 2017 
Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. Wie ist das mit Angela Merkel/Horst Seehofer? 
Sind Sie mit ihrer/seiner Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden? 
Hier: Sehr zufrieden/zufrieden 

Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND 
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Angela Merkel Sigmar Gabriel

Politikerzufriedenheit: Merkel vs. Gabriel Januar 2005 - September 2017 
Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. Wie ist das mit Angela Merkel/Sigmar Gabriel? 
Sind Sie mit ihrer/seiner Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden? 
Hier: Sehr zufrieden/zufrieden 

Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND 
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Angela Merkel Horst Seehofer

Politikerzufriedenheit: Merkel vs. Seehofer Januar 2005 - September 2017 
Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. Wie ist das mit Angela Merkel/Horst Seehofer? 
Sind Sie mit ihrer/seiner Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden? 
Hier: Sehr zufrieden/zufrieden 

Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND 
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sehr zufrieden/zufrieden weniger/gar nicht zufrieden Weiß nicht/keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung Januar 2005 - September 2017 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit ... 

Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND 
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Wichtigkeit politischer Probleme Januar I 2005 - September III 2017 
- spontane, offene Nennung - 
In welchen politischen Bereichen gibt es Ihrer Meinung nach zur Zeit die meisten 
politischen Probleme? 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer 
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Wichtigkeit politischer Probleme Januar I 2005 - September III 2017 
- spontane, offene Nennung - 
In welchen politischen Bereichen gibt es Ihrer Meinung nach zur Zeit die meisten 
politischen Probleme? 
Politische Stimmung für die AfD 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer 
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Allgemeine wirtschaftliche Lage 
Januar I 2005 - September III 2017 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer 
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